

华声视点

# “最美红娘”的善意谎言与越权何干

日前,在武汉市“最美红娘”评选仪式上,武昌区婚姻登记中心工作人员熊玲获得“最美红娘”金奖。熊玲今年39岁,从事婚姻登记工作9年多来,她见证了3万多对新人步入婚姻殿堂,还用“打印机坏了”、“网络故障”等善意的谎言,让500多对夫妇主动取消了离婚申请。然而,这些“善意的谎言”也引来“越权”质疑。(5月21日《人民日报》)“百年好合”是人们的美好愿望,但愿望往往与现实有些差距,离婚成为一部分人无奈而又必须接受的现实。有合有散,合乎常

理,婚姻登记中心将婚姻登记与离婚办理两大功能集于一身,制度设计也是考量了这一点。但是,中国毕竟是一个有着浓厚“团圆情结”的国度,劝和不劝散,素来是处理爱情和婚姻问题的箴言。喜获“最美红娘”金奖的熊玲,之所以获此荣誉,其业绩不只是见证了3万多对新人步入婚姻殿堂,更重要的是她用善意的谎言让500多对夫妇重归于好。用她的话说,“作为一个从业人员和一个婚姻的过来人,还是希望能让人和和美地过日子,不轻易让缘分

说断就断。”

然而,婚姻登记中心虽是结婚与离婚的“集散地”,但并非自由市场。熊玲身为机关工作人员,必须在法律授权范围内行事。正因为这样,有网友认为熊玲有“越权”嫌疑,“有关法律法规对婚姻登记机构的职责和婚姻登记员的权限有明确规定,其中不包括调解离婚,婚姻登记员调解离婚属于越权。”坦率地说,熊玲的行为,“越权”之说几乎不存在,但“怠政”、“懒政”的帽子逃不脱。如果“打印机坏了”,应该及时修理;

“网络故障”虽不可控,但明显是谎言……所谓“善意的谎言”,是非常准确的概括。

由此看来,熊玲应该是一个充满争议的人物。但事实恰好相反,不仅政府部门予以充分肯定,涉事的500多对夫妇无一投诉,倒是网友在网上发出了不同的声音。这些网友为何苛求于一心要做好事的熊玲呢?细看网友留言,原来他们对熊玲提出了更高的要求,如“公务人员不是邻居大嫂,其职权有严格限定,不可随意而行,这也是一种角色错位”,“这样做合情不合法,会使民政

部门留下办事效率低下的口实”……显然,网友们对她挽救婚姻的结果并无异议,仅是对其行为与角色定位颇有“微词”。这“微词”与其说是针对熊玲的,不如说是借熊玲之事抒发对政府职能部门严格依法办事的期望。

婚姻讲究缘分,缘分尽时,该散的一定会散,所谓“强扭的瓜不甜”。熊玲善意的谎言,肯定有相当强的针对性,是故收效甚佳。既依法办事,又人性化应对特殊群体,体现了原则性和灵活性的有机统一。“最美红娘”熊玲,我们为你的善意谎言叫好!

■本报评论员 吴晓华

非常语录

“我们这是在抢劫!”

从上个月开始,深圳多家连锁便利店半夜遭抢劫,作案者为3名持刀年轻男子。但是他们的抢劫过程着实有点搞笑,监控视频显示,有男子在抢劫过程中突然“陷入沉思”,开始“思考人生”,经同伙提醒才清醒过来。

从此陌路人:其实,这傻缺是在考虑劫财还是劫色,而那个“盗亦有道”的同伙提醒他,劫财,不能劫色。

晚8:在抢劫过程中,有种淡淡的忧伤,昔我别矣,杨柳依依,令我行此,惆怅有思!

官木花花:猪一样的队友真入版。

大和豚立入禁止:太不敬业了!应该多看看《纵横四海》、《英雄本色》积累经验。

“我希望把私密的声音在公共场合播放,我想这样很有趣,大家怎么理解都可以。”

近日,武汉一青年行为艺术家在面包车顶上,装上4个高音喇叭,不断地播放着“呻吟”的声音,开着这辆面包车,近4个小时,沿着武汉的主要街道绕行一圈。声音引起了不少路人的注意,也有市民惶恐避开,交警以影响市容为由让他们不要播放。

我没啥特长:这种艺术家还有一种别名,叫神经病。

林不离木:现在大街上行诡异说是艺术,画张奇葩的照片也是艺术,当众性交也成了艺术,艺术艺术。

从来:街头行色匆匆的市民,哪个不是痛苦地呻吟?别把呻吟声想歪了。

余以为

## 研判“假药治病”须跳出思维定势

“这是一个悖论。法院此举等于证明了倪海清的中草药片剂不仅无害且有效地治疗了自己的癌症,但同时又认定倪海清的中草药片剂是假药,一审判决其生产、销售假药罪成立。这本身就自相矛盾。”黄振兴接受《中国经济周刊》采访时激动地说。当然,黄振兴忽略了一个前提,倪海清的中草药片剂并未经法定审批,这在法律上被定义为假药。由此可见,一审的定罪并无不当。(5月21日《中国经济周刊》)

一张来历不明的偏方,在长达几年的时间里治疗数百名癌症患者,必然会令许多民众难以置信,恰恰由于这种思维定势,让一些公共案件的判决难免裹挟着“未审先判”的影子。仅凭文

字和常识理解,无论是对倪海清的猜忌,还是对当事人的同情,都是一种非理性的判断。如何避免争端,认清此案的前因后果,首先需要跳出定性的思维模式。

尽管现在看来,倪海清生产、销售假药的罪名业已成立,但这样的一个重要法律依据也应当强调是否有主观动机为前提。从2011年5月1日起施行的《中华人民共和国刑法修正案(八)》来看,要构成“生产、销售假药罪”,必须符合刑法上规定的“犯罪的客体和客观方面,主体和主观方面”等四大要件。

这也意味着,假使行为不是出于主观故意,而是由于生产技术水平达不到要求或者

其他非主观客观原因,则行为人不构成销售假药罪。依此条件来看,如果不考虑倪海清的主观动机,就把其定义为生产、销售假药罪,显然是有失公允。

围绕着倪海清事件,我们不难看出一些缺乏注册认证的中医药治疗在特定医疗领域所表现出的尴尬境遇。一方面,这些尚未被现代医疗机构认可的所谓偏方秘方,确实有治疗疾病的功能;另一方面,这些药物却因与当下法律和医药机构的规范不相兼容,而失去治病救人的条件。如何既能够让这些可行的秘方纳入现代医疗体系,又能够避免因注册原因失去造福的意义,显然是我们在此案件之外理应思考的重要问题。 ■程思明

**盘中餐**  
CCTV-1《星光大道》  
2013年独家特约播出

# 1+6 食用调和油

## 1主6辅 黄金组合

非转基因

亚油酸 35%  
亚麻酸 2%  
磷脂酸 2%  
55%  
亚油酸 2%  
脂肪酸

手机扫一扫 分享更多资讯  
400-8096-216  
盘中餐粮油食品(长沙)有限公司  
Panzhongcan Grain Oil Food (Changsha) Co., Ltd.